

Стоять до последнего - за Волгой земли нет!

2 февраля 1943 года стало одной из самых важных дат в истории Великой Отечественной войны. 70 лет назад в этот день завершился разгром немецких войск под Сталинградом. После победоносной операции фашистские полчища до самого конца войны так и не смогли оправиться от полученного сокрушительного удара.

Среди тех, кто оборонял город на Волге и покрыл себя бессмертной славой, был асбестовец Михаил Гурин. В 13-й гвардейской дивизии 62-й армии генерала Чуйкова он оказался еще в момент ее формирования.

Создавалась дивизия на базе третьего десантного корпуса, в котором Михаил Герасимович служил с начала войны. Летом 1942 года после ожесточенных сражений десантный корпус, понесший огромные потери, вывели из боев и отправили в город Камышин (второй по значимости промышленный центр Волгоградской области). Здесь и родилась 13-я гвардейская стрелковая дивизия.

В августе 1942 года огромная колонна автомобилей отправилась из Камышина в Сталинград по левому берегу Волги. Еще издали бойцы увидели зарево пожаров. Как стервятники, кружились над Сталинградом и его окрестностями фашистские самолеты. Но больше всего Михаила Гурина потрясло, что и Волга пылала сильным огнем. Оказалось, фашистские самолеты разбомбили нефтехранилище, стоявшее на берегу великой русской реки. Сотни тонн бензина и нефти попало в Волгу. Горючая смесь вспыхивала от разрывавшихся снарядов и бомб и горела на поверхности воды.

Дивизия должна была немедленно средь бела дня переправиться на правый берег. Но прежде бойцов построили, и они второй раз в своей жизни принесли присягу Родине. На всю оставшуюся жизнь Михаилу Гурину запомнились произнесенные перед застывшими в строю бойцами слова: "Стоять до последнего, за Волгой для нас земли нет!". Тогда лейтенант-артиллерист Михаил Гурин и осознал: на них, рядовых своей страны, готовившихся к переправе, лежит ответственность за судьбу государства...

До войны Михаил Герасимович окончил Тамбовское высшее артиллерийское училище и дополнительно прошел парашютную подготовку. Не удивительно, что служить артиллерист попал на Дальний Восток в 212-ю воздушно-десантную бригаду. В мае 1941 года воинскую часть перебросили на Украину.



Участник Сталинградской битвы Михаил ГУРИН с супругой Валентиной

После начала войны десантники, в силу обстоятельств превратившиеся в пехотную воинскую часть, прошли боевое крещение под Киевом. Здесь Михаил Гурин получил первое тяжелое ранение.

После выздоровления он вернулся в свою воинскую часть, сражавшуюся в составе третьего десантного корпуса. Ему довелось участвовать в неудачной Харьковской наступательной операции 1942 года, закончившейся тем, что фашисты взяли наши войска в "клещи". Он выходил из окружения, участвовал в ожесточенных боях на Дону, пока не оказался на переформировании десантного корпуса в Камышине.

...На правый берег Волги 13-я гвардейская стрелковая дивизия переправлялась под охраной наших самолетов и "катюш". Но и противник не дремал. Когда к центральной перевязке в районе селения Красная слобода подходили два катера, буксирующие паром, и очередная группа бойцов десантировалась на правый берег, фашисты открыли бешеный огонь не только с самолетов, но и из пушек - враг был уже в районе Сталинграда.

Линию обороны пришлось создавать прямо в городе. Михаил Гурин защищал Сталинград в районе площади Павших борцов. В зоне ответственности находились мельница,

Дом пионеров, дом Павлова и "Белый" дом. Последний объект - обычный жилой дом, прозванный среди населения "Белым". Его пришлось подорвать своим же саперам, так как неприятель использовал здание для прикрытия своих позиций.

Больше четырех месяцев продержали участок обороны Михаил Гурин и его товарищи. Фашисты здесь не продвинулись ни на шаг, хотя изо дня в день вели ожесточенный огонь по позициям защитников Сталинграда, не раз шли в атаку. В ответ полуходные бойцы бросались врукопашную.

- Мы испытывали жесточайшую нужду, - вспоминает Михаил Гурин. - Очень трудно было обеспечить себя боеприпасами, снаряжением, питанием, эвакуировать раненых. Ведь Волгу, через которую необходимо было переправляться на левый берег, фашисты простреливали вдоль и поперек.

Они выстоали до самого долгожданного победного часа, когда советские войска завершили под Сталинградом окружение армии Паульса, и она сдалась вместе с немецким фельдмаршалом.

Но даже когда шла операция по окружению врага, фашисты до последнего дня пытались прорвать нашу оборону и пробиться за Волгу.

Сразу после Сталинграда Михаил Гурин оказался под Воронежем в составе Степного фронта, сыгравшего важную роль в разгроме фашистов на Курской дуге. С боями фронтовик освобождал родную страну, а затем Польшу, участвовал в штурме ее столицы - Варшавы.

До Берлина Михаил Гурин не доделал всего несколько десятков километров. В районе Зелевских высот вторично получил тяжелое ранение - ему раздробило большую берццовую кость (рана до сих пор не закрывается). До 1946 года пришлось валяться по госпиталям.

В мирное время фронтовик трудился на авторемонтном заводе, в ЦГПТМ комбината "Ураласбест". В свои 95 лет он сохранил ясную память, по-прежнему подтянут, сам ходит в магазин, спускаясь по крутым ступенькам с пятого этажа.

С женой Валентиной, которая всю трудовую жизнь отдала заводу "УралАТИ", Михаил Гурин отпраздновал и золотую, и бриллиантовую свадьбы. Ветераны радуются своим детям, внукам, правнукам.

**В. СИНЯВСКИЙ.
Фото А. ЧЕРЕМНЫХ.**